
Chapitre N° 03 : Les vérins 

I. Principe 

Les vérins  sont des actionneurs qui permettent de transformer l’énergie d’un liquide comprimé en 

un travail mécanique. 

On cite 3 types des vérins :  

✓ Les vérins  hydrauliques sont  des appareils  qui transforment  une énergie hydraulique en 

énergie mécanique animée d'un mouvement rectiligne. 

Ils utilisent l’huile sous pression jusqu’à 350 bars Par rapport aux vérins pneumatiques ils sont 

plus couteux et développent des efforts beaucoup plus important. Les vitesses de tige sont plus 

précises. 

✓ les vérins pneumatiques sont des actionneurs qui permettent de transformer l'énergie de l'air 

comprimé en un travail mécanique. les vérins pneumatiques sont soumis à des pressions d'air 

comprimé qui permettent d'obtenir des mouvements dans un sens puis dans l'autre. Les 

mouvements obtenus peuvent être linéaires ou rotatifs.  

Ils utilisent de l’air comprimé, 2 à 10 bars. Très simple à mettre en œuvre, ils sont très   

nombreux dans les systèmes automatisés. 

✓ Le vérin électrique fonctionne grâce à un moteur. Le vérin électrique permet de lever de lourdes 

charges en utilisant un système vis-écrou ce qui facilitera le levage et réduira le temps 

nécessaire pour effectuer ce levage. 

Il utilise l’énergie électrique (12V à 230V). Il est surtout utilisé dans les applications 

domestiques (portail,…) 

 

II. Applications 

Cet actionneur de conception robuste et simple à mettre en œuvre est utilisé dans toutes les 

industries manufacturières. Il permet de reproduire les actions manuelles d'un opérateur telles 

que pousser, tirer, plier, serrer, soulever, poinçonner, positionner, etc... Les croquis ci-dessous 

évoquent les principaux emplois des vérins pneumatiques en automatisation de production 



 

III- Constitution et joints du vérin 

 Un piston muni d’une tige se déplace librement à l’intérieur d’un tube. Pour faire sortir la tige, 

on applique une pression sur la face avant du piston, et sur la face arrière pour faire rentrer la 

tige. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



III. Différents types de vérins hydrauliques  

 

 



 
 

 

 

 



Vérin à amortissement pneumatique : 

Pour éviter les chocs en fin de course et des détériorations lors du déplacement des masses, il faut 

amortir l'énergie cinétique. L'amortissement pneumatique intégré au vérin agit avant la fin de course 

du piston. 

Principe de fonctionnement (Figure ci-dessous) 

En fin de course, un piston amortisseur oblige l'air comprimé à s'échapper à travers un orifice 

réglable (vis de réglage d'amortissement). Cette compression supplémentaire dans la dernière partie 

de la chambre du vérin permet d'absorber une partie de l'énergie. Le piston freiné, arrive lentement 

à sa position de fin de course. 

Un clapet de démarrage rapide assure une alimentation de la chambre lors de l'inversion du 

mouvement et réduit le temps de début de mouvement. 

Principe de l'amortissement pneumatique : 

 

IV. Dimensionnement d’un vérin pneumatique linéaire 

✓ Définition d'un diamètre de vérin : 

On note aussi une autre caractéristique importante des vérins à double effet. Pour une même 

pression d'alimentation, la force développée à la sortie de la tige est différente de celle développée 

à la rentrée. On se souvient que la force est en relation directe avec la surface (F = p  S).



 

 
La force développée en sortie de tige est donc plus grande que celle développée en rentrée, car la 

surface efficace du côté de la tige est plus petite (surface du cylindre moins celle de la tige). 

Efforts développés par un vérin : 

Lors du calcul de la force développée par les vérins, il faut tenir compte de la surface efficace du 

piston en contact avec la pression d'air : 

- lors de la sortie de la tige, le travail s'effectue en poussée et agit sur la surface totale du piston ; 

- lors de la rentrée de la tige, le travail s'effectue en traction et agit sur une surface réduite du 

piston, car il faut déduire la section de la tige. 

Surfaces de travail : 

 

La force (F, en newtons) est en relation directe avec la pression 

(P   en pascals) et la surface (S, en mètres carrés) 

F = P X S 

Comme la plupart des vérins ont une forme circulaire, on calcule la surface du piston (cercle) à 

l'aide de l'une ou l'autre des formules suivantes : 𝑆 = 𝑃𝑖 × 𝑟2 ou 3,1416 × rayons du cercle au carré 

  



 


